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ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

             Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: Ανεξήγητη καθυστέρηση στην αδειοδότηση του Κέντρου Περίθαλψης και 

Καταφυγίου Θαλάσσιων Ειδών στους Λειψούς - Σχέδιο μεταφοράς δελφινιών σε 

δελφινάριο των ΗΠΑ 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η ανάγκη προστασίας των θαλάσσιων θηλαστικών και η διασφάλιση της ευζωίας τους αποτελούν 

υποχρεώσεις τόσο ηθικές όσο και νομικές για κάθε σύγχρονο κράτος. Παρά τη νομοθετική πρόοδο 

που έχει συντελεστεί στην Ελλάδα, η οποία έχει απαγορεύσει την εκμετάλλευση άγριων ζώων για 

δημόσια θεάματα, εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές αντιφάσεις στην εφαρμογή της 

πολιτικής για την προστασία των θαλάσσιων ειδών. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της αντίφασης είναι η αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην 

αδειοδότηση του Κέντρου Περίθαλψης και Καταφυγίου Θαλάσσιων Ειδών στους Λειψούς, ενός 
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πρωτοποριακού έργου που έχει ολοκληρωθεί σε μεγάλο βαθμό, διαθέτει διεθνή επιστημονική 

στήριξη και δεν επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό. Το Κέντρο αυτό προορίζεται να 

λειτουργήσει τόσο ως χώρος περίθαλψης τραυματισμένων θαλάσσιων ζώων όσο και ως καταφύγιο 

για δελφίνια που προέρχονται από την αιχμαλωσία, προσφέροντας τους συνθήκες διαβίωσης πολύ 

πιο κοντά στο φυσικό τους περιβάλλον από ό,τι οποιοδήποτε δελφινάριο. 

Ωστόσο, παρά τις συνεχείς αιτήσεις και την πλήρη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της ελληνικής 

και ευρωπαϊκής νομοθεσίας, η αδειοδότηση του Κέντρου βρίσκεται σε εκκρεμότητα εδώ και 6,5 

χρόνια, λόγω γραφειοκρατικών κωλυμάτων. Αντιθέτως, η επιτροπή που είναι αρμόδια για την 

αδειοδότηση τέτοιων εγκαταστάσεων έδωσε άδεια εντός ελάχιστων εβδομάδων για τη λειτουργία 

ενός «Κέντρου Περίθαλψης Μεσογειακής Φώκιας» εντός του Αττικού Ζωολογικού Πάρκου, με 

ανεπαρκείς υποδομές, σύμφωνα με καταγγελίες φιλοζωικών οργανώσεων, γεγονός που γεννά 

σοβαρά ερωτήματα περί των κριτηρίων που χρησιμοποιεί η εν λόγω επιτροπή στις αποφάσεις της. 

Την ίδια στιγμή, πληροφορίες αναφέρουν ότι πέντε δελφίνια του Αττικού Ζωολογικού Πάρκου 

σχεδιάζεται να μεταφερθούν στο Clearwater Marine Aquarium στη Φλόριντα των ΗΠΑ, σε ένα 

από τα μεγαλύτερα εμπορικά δελφινάρια της χώρας. Πρόκειται για ένα ταξίδι 10.000 χιλιομέτρων, 

το οποίο θα υποβάλει τα δελφίνια σε κινδύνους για την υγεία τους, μόνο και μόνο για να 

συνεχίσουν να ζουν σε αιχμαλωσία, εκτελώντας παραστάσεις για το κοινό. 

Μάλιστα, το συγκεκριμένο δελφινάριο έχει καταγραφεί να έχει υψηλό ποσοστό θνησιμότητας, 

καθώς σύμφωνα με αμερικανικά δημοσιεύματα, πέντε δελφίνια πέθαναν σε διάστημα 19 μηνών. 

Το γεγονός αυτό εγείρει σοβαρά ζητήματα δεοντολογίας και προστασίας των ζώων, καθώς η 

μεταφορά των δελφινιών από την Ελλάδα σε μια τέτοια εγκατάσταση συνιστά καταφανή 

οπισθοδρόμηση στην πολιτική προστασίας της θαλάσσιας ζωής. 

Την καταγγελία αυτή έχει αναδείξει η Πανελλαδική Φιλοζωική και Περιβαλλοντική Ομοσπονδία 

(Π.Φ.Π.Ο.), η οποία έχει δώσει πολύχρονο αγώνα για την προστασία των δελφινιών και τη 

δημιουργία του καταφυγίου στους Λειψούς. Η Ομοσπονδία επισημαίνει τις σοβαρές ευθύνες των 

αρμόδιων αρχών, την εσκεμμένη καθυστέρηση της αδειοδότησης του Κέντρου, καθώς και τον 

κίνδυνο να χαθεί η μοναδική ευκαιρία για τη διάσωση αυτών των δελφινιών, που διαφορετικά θα 

καταλήξουν σε έναν ακόμη χώρο εμπορικής εκμετάλλευσης. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάστε κ. Υπουργέ 



1. Για ποιους λόγους καθυστερεί εδώ και 6,5 χρόνια η αδειοδότηση του Κέντρου 

Περίθαλψης και Καταφυγίου Θαλάσσιων Ειδών στους Λειψούς, παρά την 

ολοκλήρωση των απαιτούμενων διαδικασιών και τη διεθνή επιστημονική του 

υποστήριξη; 

2. Γιατί η αρμόδια επιτροπή αδειοδότησε με συνοπτικές διαδικασίες τη λειτουργία 

του Κέντρου Περίθαλψης Μεσογειακής Φώκιας εντός του Αττικού Ζωολογικού 

Πάρκου, αλλά δεν έχει εγκρίνει την αδειοδότηση του καταφυγίου στους 

Λειψούς; 

3. Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο ώστε να επισπεύσει τις διαδικασίες 

αδειοδότησης του Κέντρου στους Λειψούς, προκειμένου να φιλοξενήσει τα 

δελφίνια και να αποτραπεί η μεταφορά τους στις ΗΠΑ; 

4. Με δεδομένο ότι η Ελλάδα έχει απαγορεύσει τη χρήση ζώων σε παραστάσεις και 

δημόσια θεάματα, πώς είναι δυνατόν να επιτρέπεται η μεταφορά πέντε 

δελφινιών σε ένα δελφινάριο των ΗΠΑ, όπου είναι γνωστό ότι εκμεταλλεύονται 

θαλάσσια θηλαστικά για εμπορικούς σκοπούς; 

5. Θα εξετάσει το Υπουργείο την ανάγκη δημιουργίας ενός σαφούς νομικού 

πλαισίου που θα προστατεύει τα αιχμάλωτα δελφίνια και άλλα θαλάσσια 

θηλαστικά, διασφαλίζοντας τη μεταφορά τους σε καταφύγια αντί για 

δελφινάρια; 

 

 

 

 

 

 



Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

Μανόλης Χνάρης 

 

Γιώργος Νικητιάδης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




